

No se publica los días siguientes á festivos.

Miércoles 30 de Diciembre de 1896.

No se admiten los originales sin firma.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del periódico.—Fuera, en casa de los corresponsales.—Los anuncios y comunicados se pagarán á precios convencionales y por adelantado.

Oficinas: Trás de Salomé, 2

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, trimes tre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestres, 25.

## EN LA REDACCION

## Los dos generales

Realmente se necesita un amor pátrio tan inmenso como nuestro infortunio para mantener fija la atención durante años enteros sobre las grandes desgracias que afligen á España. Siempre hablando del mismo tema, siempre indagando y discutiendo acerca del mismo asunto, y los nombres de Cuba y Filipinas siempre en nuestros labios: Cuba y Filipinas son para nosotros el objeto de nuestros encantos y de nuestros amores, y Weyler y Polavieja son los guardianes de ese tesoro que la más infame rapiña trata de arrebatar del seno nacional. Por esta razón examinamos tan atentamente los movimientos y los pasos de esos dos hombres á quienes la patria confió la suerte de sus destinos.

¿Cuál de los dos triunfará? ¡Solo Dios lo sabe! Weyler contempla ya empañado su prestigio por la murmuración que ocasiona la tardanza é ineficacia de su gobierno, y el desaliento que producen sus promesas, en cambio Polavieja reciente todavía en el mando sin que pudiese dársele un lugar á decepciones y desengaños constituye la esperanza de todos los españoles. Weyler y Polavieja deben mirarse y recelar uno de otro; ambos luchan por defenderlo y el primero que venza á la insurrección se verá enseguida aclamado por la multitud, ocupando el mismo lugar vacío entonces del émulo de sus glorias.

Para nosotros en la Isla y en el Archipiélago no hay empañada mas que una sola contienda, la de la honra de España; pero para los generales Weyler y Polavieja á mas de esta contienda hay otra no menos fiera y tenaz, la del honor personal y del amor propio. Indudablemente, hoy por hoy la situación favorece á Polavieja, porque él designado desde un principio por la opinión pública para suceder al general Martínez Campos vió triunfante la candidatura de Weyler en perjuicio suyo, y fué después testigo del cruel desengaño del pueblo español defraudado en sus esperanzas, y fué testigo también de sus impaciencias, de sus alientos y pujanza lo bastante para conocer hasta donde puede contarse con ese pueblo: luego cuando hubo que sustituir al general Blanco, derrocado por la torpeza y la ineptitud, con un hombre de prestigio, Polavieja por iniciativa de la Reina marchó al Archipiélago y á poco de su llegada cesó allí la anarquía volviendo la vida á su antigua normalidad. He ahí pues lo que favorece á Polavieja, el deseo de emulación, las lecciones de la experiencia, los buenos auspicios, y la falta por ahora de decepciones y fracasos, de mal combinados planes que equivalen á derrotas, y de esa inercia angustiosa que algunos confunden con la prudencia, sin comprender todas sus desastrosas consecuencias y extravíos.

Nosotros no somos optimistas y alguna vez hemos dicho que hoy España carece de los grandes hombres que forman etapa en la historia, pero si afortunadamente nos engañásemos y hubiera de surgir algún génio militar, siquiera algún talento que nos librara de las presentes calamidades, nadie en mejor situación que el general Polavieja si llega á pacificar la insurrección de Filipinas, porque después la fuerza de la opinión le llevaría á Cuba y recibiendo el mando de manos de Weyler si lograba restablecer el orden y apagar el fuego del filibusterismo al volver á España sería el sostén de las instituciones.

## EL YATE "URANIA"

El general y espléndido desprendimiento verificado por el insignie patriota don Francisco Recur, impulsó á varios amigos reunidos en el Casino de esta capital, y que comentaban acto tan desinteresado y novísimo, á trasladarse á bordo del soberbio yate para manifestar á su dueño el

entusiasmo que su conducta había producido entre ellos como españoles amantes en alto grado del concepto patrio.

Creemos muy oportuno dar á la publicidad esta interesante visita, porque al par que fué un acto de espontaneidad y de orgullo, las noticias que el señor Recur facilitó á sus huéspedes son indudablemente de importancia general.

La prensa ha puesto en manifiesto varios arranques de españolismo de tan respetable señor. Acostumbrados estamos de tan amada patria á presenciar pruebas de amor hacia ella, en tan gran número, y siempre verificados con tal desinterés, que el orgullo tiene forzosamente que dominar nuestro corazón por haber nacido en un país tan noble y generoso. Pero justo es confesar que por mucho que se haya hecho, que por muchos desprendimientos que se hayan verificado, ninguno ha rayado á tan elevada altura como el llevado á cabo por el antiguo oficial de la Armada señor Recur.

Es preciso para dar á ello todo su valor, visitar el barco y examinar, no solo su conjunto, sino detalle por detalle, sus condiciones marineras, su bonita construcción, su admirable distribución y su riqueza verdaderamente extraordinaria y el confort y buen gusto con que todo está tan bien repartido, hacen comprender el mérito sin igual que tiene el que un verdadero marino, amante de la vida de mar y dueño de una gran fortuna, y que ha sabido reunir todos cuantos haya podido soñar para hacer ideal la vida de á bordo y habitando vivienda tan querida desde que fué el buque botado al agua, sienta verdadero arranque de sublime patriotismo para decirle á la patria: «Tú estás necesitada de barco. La situación que atraviesas es apurada y urgente; pues ahí tienes todo lo que tengo; si mas tuvieras, más te daría. No es una cantidad de mayor ó menor importancia la que te cedo: es mi comodidad, es mi mayor cariño, es el sueño de mi vida; renuncio á todo por tí; dispon de ello como gustes.»

Excusamos comentarios, ni condiciones tenemos para transcribir la expresión de nuestra admiración; los generosos lectores que estas líneas recorran formarán su juicio y verán cuanto nosotros no podemos interpretar, aclamando con verdadero frenesí al español que al elevarse él con un acto tan leal y tan espontáneo, se eleva hasta la mayor altura en el concepto de sus conciudadanos.

Los señores general Márquez, gobernador militar; marqués del Bosch, jefe del partido conservador; don Salustiano Villa y marqués de Rosalejo; presidente y magistrado de esta Audiencia; don Juan Barbié y don José Sarthou, delegado y administrador de Hacienda, y los conocidísimos señores Puigcerver, Aznar y Caray, fueron los que tuvieron el señaladísimo honor de ser recibidos por el opulento y todavía propietario del yate y de expresarle toda la satisfacción y entusiasmo de que se hallaban poseídos y por cuya brillante acción con tanto orgullo le felicitaban.

El señor don Francisco Recur, que como hombre de indiscutible talento posee una modestia sin ejemplo, se admiró de tantas alabanzas como justamente se le prodigaban, y confesó que con el acto que acababa de verificar sólo había pensado el darse el gusto, en considerarse el honor de ser útil á la patria, y que así como el que tiene fortuna para ello procura no escatimar la realización de sus deseos, él estimaba su acción como una de tantas obras que se ponen en práctica con ese objeto y solo por sentir satisfacción de haberla hecho.

No cansaremos á ustedes con la descripción de la conversación íntima y animada que á bordo del «Urania» sostuvieron las personas que con tanta distinción y amabilidad fueron recibidas por el señor Recur, y hablaremos del nuevo buque de guerra.

Es un elegante barco de acero, de mil toneladas, construido en la casa Thomson, de Inglaterra, en seis meses, y fué puesta la quilla por su propietario, que llevó la dirección completa de las obras. Lleva

diecinueve meses de construcción, y tiene 60 metros de eslora, ocho de manga y cinco de punta. Arroja un andar de once á doce millas de tiro natural, y admite 213 toneladas de carbón. Su máquina es notable y económica, gastando sólo siete toneladas diarias, y puede ir y volver á la isla de Cuba sin necesidad de hacer carbón. El aparejo, de tres palos, es soberbio, pudiendo navegar admirablemente á la vela.

Tiene un pequeño cañón sobre cubierta para avisos y señales, ocho mausers, ocho hachas y ocho sables. Su dotación se compone de un capitán, un oficial, dos maquinistas, un secretario sobrecargo, cuatro fogoneros y doce marineros. Además tiene un bote de vapor, otros dos grandes, una canoa y un chinchorro. Sobre cubierta solo tiene el magnífico y suntuoso camarote despacho de su propietario. La marinería tiene en el sollado de proa una camarata con doce literas muy cómodas y los pañoles para el servicio del barco. La oficialidad tiene una cámara pequeña en el centro con cinco camarotes y uno de repostería, y otros dos mas hermosos y con verdadero lujo para el capitán y oficial. La cocina está sobre cubierta, que es ancha y despejada, y á popa los departamentos del armador.

En esta existe el magnífico despacho que hemos referido y á continuación un salón de fumar, puesto con gusto exquisito, con un hermoso piano. Por soberbia escala de caoba se baja á un pasillo en donde está depositado el armamento del buque, camarote repostería y cocina y dos cueros de departamentos. A la derecha se da acceso á cuatro camarotes espléndidamente alhajados, estilo moderno, con su lujoso baño y retrete. Y á la izquierda una cámara con dos mesas corridas para una docena de personas cada una y cuya descripción, como el resto de la parte reservada al Sr. Recur, no nos atrevemos á reseñar, porque es tal la magnificencia de todo ello, tal el lujo de detalles y tal la riqueza, que nos confesamos incompetentes para emprender esta labor. Baste manifestar que á nuestra imaginación acudió el recuerdo de los cuartos de Monte Cristo, y que las piezas que constituyen esta parte del barco, son, la cámara de referencia, un camarote comodísimo que ocupa el referido señor y dos de mayor capacidad, el baño y el retrete. La luz eléctrica es brillante y hermosa.

Terminamos esta ligera é imperfecta descripción esperando de la amabilidad de los lectores nos dispensen, en honor de nuestro buen deseo de dar á conocer detalles de este nuevo buque de guerra, admirable adquisición para la Armada nacional, que desde hoy cuenta con uno más que atesora nuestra augusta bandera, y cuyos servicios han de ser de indudable importancia. El coste total del «Urania» ha sido de un millón de pesetas.

Ahora bien; antes de dar por terminada esta reseña, nos permitimos dar un consejo al general Baranger, y es que antes de darle aplicación á este barco, se estudie muy mucho lo que vale hoy y las importantes reformas que habrán de realizarse para ponerlo en condiciones de prestar servicio en nuestra Marina, no vaya á resultar que, por obrar á la ligera, se acometan trabajos á bordo de que luego hayan de arrepentirse.

Este buque, á nuestro humilde juicio, debe, lejos de mandarse á la isla de Cuba, disponerse de él en último caso, cuando sea preciso por necesidades imperiosas para ello, como habría que disponerse de todos; pero interin esto no se haga indispensable, consideramos que, mientras exista uno en la Península que deba estar de estación y hasta prestar cierta clase de servicios en los puertos del Norte, es el «Urania» el llamado desde hoy á estas comisiones por sus condiciones en el repartimiento interior y lujo espléndido; conste, pues, que lo contrario será desbaratar riquezas imposibles de reponer, y el ministro de Marina el principal responsable de su resultado.

Es justo también se conozca que el generoso desprendimiento del Sr. Recur, al-

canza á entregar el buque tal como está hoy á su servicio, incluyendo en ello todo el servicio de mesa, magnífica vajilla de su uso particular y riquísimos cubiertos de plata.

## PARENTESIS

## A LA BANDERA Y ESTANDARTE de los voluntarios de Filipinas.

*Hoc signum vincis.*

Con el alma entusiasmada y atónito de alegría, ayer miré desplegada la insignia de más valía que tiene mi Patria amada.

Esa insignia que altanera brilla, como brilla el sol, es la que el pueblo venera, es la gloriosa bandera del voluntario español.

Por esa enseña querida, símbolo de los amores de nuestra Patria ofendida, es preciso dar la vida ó acabar con los traidores.

Y que ese hermoso pendón lleve siempre sin afrenta un timbre en cada jirón y en cada mancha sangrienta un triunfo del batallón.

¡Suene la trompa guerrera! Voluntarios siempre fieles nos mira la España entera, vamos á buscar laureles para honrar nuestra bandera.

R. A.

## De todas partes

Ha quedado definitiva y satisfactoriamente resuelto el incidente ocurrido en Lorenzo Marqués, mediante el anunciado cambio de visitas entre el gobernador de aquella colonia y el cónsul de Alemania.

Un buque de guerra portugués saludó á la bandera alemana izada en el edificio del consulado, devolviendo el saludo otro buque germánico.

El alcalde de Marsella ha hecho fijar en los pasillos y galerías de los teatros un bando, invitando á las señoras á dejar los sombreros en los guardarropas antes de entrar en la sala á ocupar sus asientos.

Si las señoras no ceden de buen grado, el alcalde ha dicho que apelará á convertir la invitación en orden terminante.

Cuatro picapedreros españoles al preparar su cena de Nochebuena el jueves último, en la aldea de Lapasset, Argelia se apoderaron de un adolescente, también español, y le arrojaron en el fuego que tenían encendido, arrojándole después moribundo á un campo próximo, donde fué encontrado por sus padres.

El estado de la víctima es desesperado. Los criminales se hallan en poder de la autoridad.

Algunos periódicos de San Petersburgo refiriéndose á los armamentos proyectados en Alemania; dicen que constituyen una nota discordante al coincidir con las manifestaciones pacíficas de las potencias y que sería de desear que el gobierno alemán aplazase por lo menos las reformas.

El cadáver del célebre bacteriólogo Pasteur que provisionalmente se hallaba depositado en la Catedral de Nuestra Señora de París ha sido trasladado, al sepulcro dispuesto en el Instituto que lleva su nombre y que constituye una obra de tan gran importancia artística como belleza.

En ella se admiran hermosos relieves representando las cruciaciones de Pasteur, la indicación del trabajo que le era característico como la dosimetría molecular, las fermentaciones, las generaciones espontáneas, los estudios del vino, las enfermedades de los gusanos de seda, los estudios sobre la cerveza, las enfermedades y virulentas, las vacunaciones y la profilaxis de la rabia.

Los Sres. Meline, Rambaud, Brison y gran número de notabilidades científicas y políticas han asistido á la ceremonia, durante la cual se han pronunciado muy elocuentes discursos.

Se permitirá libre entrada al público en el Instituto Pasteur.

Es muy curioso lo que está sucediendo con el pobre Zola. Tras no dejarle los in-

mortales entrar en la Academia, empuñase ahora la gente maleante del periodismo y de la literatura en que Zola robusto, Zola fuerte, Zola con buen apetito, Zola robando salud, Zola trabajador, Zola burgués, Zola formal, metódico y arreglado, no es, no puede de ninguna manera ser un genio.

¿Que no?—ha dicho el maestro. Y poniendo se en manos de los médicos ha hecho que se le reconozca y que se le declare como neurasténico; desarrigiano, desequilibrado, desquiciado, degenerado, en suma. Así el autor de «Germinal» se pone en la frontera de los locos: pero también se coloca en la categoría invidiable de los genios.

Desde que se ha venido á descubrir como eso del talento es un síntoma de degeneración, tanto más grande cuanto mayor sea la capacidad intelectual de un individuo, da menos envidia la inteligencia y se siente uno más placer al considerarse un zote.

Porque en efecto, desde las endemoniadas que Torquemada metía en una hoguera, hasta Paul Verlaine, pasando por Santa Teresa de Jesús y por Leopardi, por ejemplo, todos los que con nombres distintos han pasado por eso que se llama neurastenia, cuando es poco, locura ó degeneración cuando es mucho, pueden considerarse como unos grandes desdichados.

Por el personal del British Museum se acaba de hacer un descubrimiento de gran valor histórico y literario.

Relacionase ese hallazgo con las obras de uno de los más grandes poetas líricos de Grecia, contemporáneo y rival de Píndaro, de Bacchylides, del cual no se poseía más que algunos fragmentos, siendo el más extenso uno de doce versos dedicados á la paz.

El manuscrito descubierto formaba parte de un lote de papiros adquiridos en Egipto.

Contiene unos veinte poemas, variando su extensión de 14 á 200 versos, en los que se celebran, del mismo modo que en los de Píndaro, las victorias obtenidas en los juegos olímpicos.

El mayor de esos poemas relacionase con un acontecimiento que pasa en el año 472 antes de Jesucristo, y en el cual glorificase el triunfo del caballo Pherenicos, perteneciente á Hyeron, tirano de Siracusa, que encargó á Píndaro y á Bacchylides compusieran odas sobre el asunto.

Así, pues, gracias al descubrimiento hecho por el British Museum se podrán comparar dos de los más inspirados poetas de la antigüedad en un mismo asunto.

Bryan, el contrincante de Mac-Kinley, comenzó el miércoles último en Atlanta (Georgia) la serie de las cincuenta conferencias que tiene que dar en diversas poblaciones de los Estados Unidos por 50,000 duros, durante dos años.

En esa primera conferencia habla de asuntos puramente constitucionales ante cinco mil personas sin abordar la cuestión de la plata.

## España

Siendo imposible el alojamiento en la cárcel de Cádiz de los 95 deportados que condujo de Barcelona el vapor «Ciudad de Cádiz», el director pidió que fueran trasladados á otro local, y han sido admitidos en el cuartel de los Mártires.

En la cárcel ha fallecido el deportado filipino Jerónimo de Jesús.

Deja en el Archipiélago un capital de 500.000 duros.

En conducción celular han salido con dirección al castillo de Figueras 74 niños, llegados de Cuba en el mes anterior.

También han salido para Chafarinas cinco deportados, conducidos por la Guardia civil.

El corresponsal del World, de Nueva York, en la Habana, refiere que ha visitado la provincia de Pinar del Río.

Cree que la insurrección terminará muy pronto en ella.

Añade que la mayor parte de los insurrectos han adoptado la táctica de ocultar las armas, tomando la apariencia de campesinos pacíficos mientras el país está ocupado militarmente.

En el Gobierno militar de Lérida se han presentado dos prófugos naturales de uno de los pueblos de dicha provincia, que para evadir el servicio militar, atravesaron la frontera permaneciendo en Francia más de tres meses.

En la vecina república se vieron varios días privados del sustento, regresando á España arrepentidos de su delito.

Según dicen, existe en Carcasona un in-

dividuos aragoneses, con visos de agente filibustero, que inventa grandes patrañas y mentiras para que los que desertan, no se presenten a las autoridades españolas, evitando su incorporación a las filas.

El «Heraldo» recibió en telegrama dando cuenta del consejo de guerra celebrado en Manila para juzgar al doctor Rizal.

El acusado negó rotundamente su participación en el complot, y aun aseguró que había procurado apartar de él a los que le habían consultado.

Los testigos presentados, indígenas en mayoría, declararon que el doctor era presidente honorario del Katipunan.

El fiscal, en su informe, pidió para el procesado la pena de muerte.

La impresión dominante es que la sentencia se dictará de acuerdo con la petición fiscal.

A «El Correo Español» le comunican desde Almería que han ocurrido escenas graciosísimas al saberse la noticia de haber correspondido a aquella capital el premio mayor del último sorteo de Navidad.

Un panadero, que al recibir la noticia estaba amasando, dejó el trabajo y comenzó a arrojar panes a la gente que había agolpada en la puerta; se calcula el pan repartido en 15 arrobas.

Una mujer a quien le han tocado 30.000 pesetas estaba en la miseria más horrosa, y además postrada en cama, de un padecimiento incurable.

Tiene un hijo de diez a doce años, que aprovechando un descuido de su madre se apoderó del único capital que en la casa había, consistente en un duro, y fué a entregárselo a un vecino para que se lo pusiera a la lotería. La madre, suponiendo quien era el timador del dinero, propinó al chico una regular reprimenda, diciéndole que bien podía ganar algo, en vez de robarle lo poco que tenía. Cuando se supo el resultado del sorteo, marchó el chico a su casa, y preso de la mayor alegría dijo a su madre: «Ya he ganado dinero, dinero para mantener a usted, madre», y le entregó la papeleta. A la pobre madre le dió un síncope, y suponen los médicos no disfrutará las 30.000 pesetas.

Un pobre al enterarse de la fortuna que le había tocado, cayó al suelo preso de otro síncope, y se hirió en la cabeza, siendo conducido al hospital en mal estado.

La alegría, el entusiasmo que embarga a Almería, es indescriptible, pues este año que por el mal estado de las cosechas se presentaba malo, ha venido la Providencia a hacer que los 12 millones vengán a remediar la situación de tanto pobre.

Entre la correspondencia de Cuba vienen infinidad de cartas que traen cigarros y monedas, que como agualdo envían los soldados a sus familias.

En los sobres dicen una porción de chirigotas a los empleados de Correos.

Se ha recomendado a los administradores de los puntos de destino, que tengan gran cuidado para que lleguen a poder de los destinatarios.

Han llegado a Génova, con destino al «Cristóbal Colón», las calderas sistema Niclausse, declaradas recientemente reglamentarias en la armada francesa, que se habrán de poner a bordo de dicho buque.

Con tal motivo se espera tener listo el barco para el mes de Enero, en vez del de Marzo, como estaba acordado en el contrato.

Los estudiantes libres de Sevilla muestran contrariedades por la supresión de los exámenes de Enero.

Piensen dirigirse al Gobierno solicitando gracia para los que solo les falta una asignatura que aprobar.

Con objeto de hacer una excursión a Sierra Nevada y visitar a Granada, son esperados en Málaga algunos turistas ingleses, entre los que se cuentan varios aristócratas.

Con objeto de hacer una excursión a Sierra Nevada y visitar a Granada, son esperados en Málaga algunos turistas ingleses, entre los que se cuentan varios aristócratas.

## Sección Oficial

La «Gaceta» recibida ayer contiene las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.—Real decreto trasladando a la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Madrid al presidente de la Sala de la territorial de Cáceres, D. Felipe Peña Costalago, y a la vacante que este deja al magistrado de la Audiencia provincial de Madrid D. Vicente Pereira y Novoa.

Guerra.—Reales decretos promoviendo a general de brigada al coronel de Artillería D. Julio Fuentes y Forner, por sus servicios en la campaña de Cuba.

Autorizando la compra por gestión directa de material telefónico para el Hospital militar de Carabanchel.

Idem id. de carbón vegetal para las necesidades de la fábrica de artillería de Trubia.

Reales órdenes dictando reglas para el ajuste, liquidación y pago de abonados del batallón de voluntarios asturianos.

Concediendo al teniente coronel de Artillería D. Leandro Cubillo y Paramo de la Cruz, la cruz blanca de segunda clase del Mérito militar, pensionada, por trabajos profesionales en la fábrica de Trubia.

Idem id. de primera clase id. al oficial primero de Administración militar D. Edmundo Pérez Niño, por su obra titulada *Teenología*.

«Boletín oficial» de la provincia.

Real orden del Ministerio de Hacienda concediendo al comercio de librería de

Madrid, Barcelona, Sevilla y Coruña el despacho de libros que reciban del extranjero con sujeción a las disposiciones que cita.

Extracto de las sesiones celebradas por el Ayuntamiento de la Coruña, durante el mes de Junio último.

—Balance de las operaciones realizadas en el Ayuntamiento de Santiago hasta fin de Noviembre último.

—Edictos y requisitorias.

«Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»

Real decreto ascendiendo a general de brigada al coronel de Artillería don Julio Fuentes y Forner.

—Real orden ascendiendo a segundo teniente de la escala de Reserva retribuida al sargento de Cazadores de Galicia don Joaquín Vázquez Fernández.

Destinos de según los tenientes del arma de Infantería.

Al Regimiento de Zamora. D. Florencio Guntin Salvo, don Ezequiel Núñez Núñez, don Juan Díazguéz Villarino, don José Moreu Aguiar, don Joaquín López Zuluaga, don Pascual Bermúdez de Castro y don Juan Franco Fernández.

Al Regimiento de Murcia. Don José del Río Jorge, don Isidoro Padín, don Federico Lorenzo y Diaz Blanco, don Luis López Saavedra.

Al Regimiento de Luçon. Don Abelardo Arce Mayorca, don Dictino del Castillo, don Salvador Sucini Cobos y don Miguel García Cortés.

A Cazadores de la Habana. D. Juan Castro Ramos.

Recompensas: aprobando varias propuestas por hechos de armas realizados en la campaña de Cuba.

Resoluciones de interés particular.

## Cablegramas oficiales DE CUBA

Habana 23.—Comandante Ochoa en dirección Guaramamo (Holguín), día 25, hizo nueve muertos, ocho prisioneros, recogió 38 caballos y dispersó partida, causando numerosas bajas.

Columna tuvo dos muertos y cinco heridos.

Conduciendo general Nario convoy de Maniaboá Crenosa, batió enemigo.

Tuvimos un muerto y un oficial y 10 tropa heridos.

Reconocimientos practicados por columnas Zaragoza y Soría en Villas causaron al enemigo nueve muertos.

Batallón Lealtad en combate Loma Coco desalojó de sus posiciones a las partidas de Aguirre y Castillo, que abandonaron dos muertos, víveres y municiones.

Columna cinco heridos.

Teniente coronel Cirujeda hizo tres muertos al enemigo.

Presentados cuatro en Matanzas y uno en Villas.—*Ahumada*

## Galicia

Uno de estos días se recibirá en Tuy el bastón de *carey* que los vecinos ofrecerán al señor alcalde presidente de aquel municipio el día de la festividad de los Santos Reyes, como obsequio de afecto y gratitud por su buena gestión administrativa y celo por las mejoras de dicha ciudad.

En vista de las tres propuestas hechas a favor del bravo teniente pontevedrés D. Manuel Casas de su comportamiento de otras tantas acciones durante la actual guerra de Cuba, le ha sido concedida la Cruz Roja del Mérito militar.

Se halla en la bahía de Vigo el *Lista*, procedente de Amberes.

Descarga 14 barriles de colores en polvo, 30 cajas de quesos, 189 atados de acero en barras, 10 cajas de cervezas, 32 de quesos, 37 con botellas vacías y una bomba de incendios para la compañía del ferrocarril.

En total 25 toneladas.

Adelanta rápidamente la instalación eléctrica en Tuy, dentro de pocos días quedará terminada la del alumbrado público.

También muchos particulares tienen solicitado la colocación de los focos.

Se halla en el Ferrol uno de los afortunados poseedores del billete núm. 8.669, premiado con los doce millones.

Es D. Edilberto Lorenzo Senra, viajante de la casa Presas de la Coruña.

Lleva jugadas quince pesetas en el citado número, y le han entrado por las puertas diez y ocho mil duros.

A unas 24 millas al N. E. de la Torre de Hércules de la Coruña halló flotando el vaporcito de pesca «El Luayen» un cuadro especie de caja, en cuyo interior había hecha de bulto y con toda perfección y minuciosidad, una reducción de una corbeta, de corte elegante y construcción, al parecer, extranjera.

Recogieron además una verga de gavia. Supónese que la citada reducción de la corbeta sea copia fiel de algún buque que se haya ido a pique no muy lejos de aquel punto.

Otro vaporcito, el «Balbina», encontró en alta mar una bandera que tiene varias

letras borrosas, y en la cual solo puede leerse «Henlo».

Los tripulantes del también vaporcito de pesca «General Cassola», al recoger, a algunas millas de la Coruña los aparejos que tenían tendidos, vieron un bote blanco grande, de dos proas, abandonado a merced de las olas, que han recozido.

Otros vapores de pesca hallaron también flotando en alta mar perchas de caoba y pino tea.

Créese que tanto el bote como las perchas proceden del vapor alemán «Salier».

Leemos en un periódico de Vigo correspondiente al lunes:

«Asegúrase en esta ciudad que arribará a este puerto en la noche de hoy el vapor filibustero «Laurada», con objeto de recoger un cargamento de alpargatas, depositado desde hace algunos días en el almacén de la Aduana sin que nadie pudiera traslucir su destino. Hay telegramas particulares que confirman la noticia de la llegada del buque le referencia.

Se prepara una manifestación hostil, ruidosísima, y para hacerla ostensible se halla abierta una suscripción entre la gente de mar con objeto de que se instalen en la Avenida El Luayen tres focos de luz eléctrica que se encenderán próximamente a las nueve.»

En el décimo del núm. 1.971, premiado con 20.000 pesetas en el último sorteo; están interesados con participaciones de uno, dos y tres reales muchos jornaleros de Orense.

Procedente de Madrid ha llegado a Vigo el ingeniero de caminos, canales y puertos don Ramiro Pascual Lorenzo, encargado por la Diputación provincial de Pontevedra de hacer los estudios del ferrocarril a la Estrada.

Un violento incendio destruyó parte del circo taurino de Vigo.

Inicióse el fuego en uno de los corralones y gracias a eso pudo ser notado enseguida al exterior por un pescadero que se dirigía a Bayona y que dió la señal de alarma. Gracias a los esfuerzos de los vecinos, secundados con el magnífico bombín del Hospitalillo Elduayen, se localizó el fuego en aquella parte de la Plaza, consumiendo solo trozos de un tendido y el corralón en que comenzó el incendio.

La distancia que separa la Plaza de Toros, del pueblo y la circunstancia de hallarse descompuesto el aparato telefónico del Hospital, fueron causa de que no se tuviera noticia en Vigo del incendio hasta después de sofocado.

El Sr. Marqués de Casa Pardiñas ha tenido la atención que vivamente le agradecemos de invitarnos para acompañar al señor Delegado de SS. MM. que ha de presentar la ofrenda de costumbre al Apóstol Santiago.

Prometemos corresponder cual es debido a tan estimable distinción.

El sargento del Regimiento Caballería de Galicia D. Joaquín Vázquez Fernández ha sido nombrado segundo teniente de la escala de reserva con destino al distrito de Cuba.

Se ha dispuesto que el pago de las asignaciones de las familias de los Jefes, Oficiales y tropa que sirven en Filipinas se efectue en igual forma que los de Cuba y Puerto Rico.

El servicio telegráfico correspondiente a nuestro número del 29 y que fué expedido en Madrid el 28 a las 6 y 30 de la tarde, llegó a nuestro poder el 29 a las diez de la mañana.

Por R. O. de 24 del actual se le ha concedido a nuestro antiguo convecino y amigo querido D. Antonio Casares Gil, médico primero del Batallón de Chiclana (Península núm. 5), la Cruz roja de 1.ª clase del Mérito Militar pensionada por su brillante comportamiento en la acción de «Tuñicu» el 24 de Julio último.

Felicitemos al agraciado y a su respetable familia.

Por el juzgado militar de Santiago se cita y emplaza a Ricardo Figueiras Expósito, natural de Conjo; a Ramon Senin Tarrjo natural de Santiago, y a Ramon Vázquez Rey de Lousame por haberse ausentado del punto de su respectiva residencia sin la competente autorización.

Nuestro estimado amigo el señor don Cristian Pístar propietario del Restaurant Oriental de acuerdo con la comisión provincial de la benéfica asociación de la Cruz Roja, mandará fijar hoy al público carteles anunciando los establecimientos donde se admitirán donativos con destino a los heridos de Cuba y Filipinas.

Uno de los motivos dignos de atención que presentan los alumnos libres de la facultad de Medicina para demostrar la

conveniencia de que se les conceda la convocatoria de Enero es que muchos de ellos son reservistas, y que hallándose a punto de terminar la carrera, pudiendo tal vez prestar servicios en la guerra, están expuestos a sufrir con la negativa del ministro muchos perjuicios.

Hoy se celebra en nuestra Santa Basílica función de primera clase con asistencia del Excmo. Ayuntamiento.

Se interesa la presentación en las oficinas de la Comandancia militar de esta plaza de don Bernardino Barreiro y don Juan Pérez Malla.

Desde las vísperas de ayer hasta la puesta del sol de hoy, se gana jubileo plenísimo visitando el altar del Santo Apóstol.

Dice un periódico de Sevilla que en los primeros días del mes próximo irá a aquella ciudad el ex-ministro Sr. Montero Rios con objeto de ultimar la testamentaria del conde de Luque.

Nada menos que 11.116.305 pliegos de papel de oficio judicial se han de gastar en todo España durante el próximo año de 1897, según expresa en una relación que la «Gaceta» publica.

Dentro de pocos días se dictará una disposición oficial, haciendo aún más cortos los cursos abreviados en las academias militares.

Tal medida indica que hace falta oficialidad en los cuerpos del Ejército, donde las guerras de Cuba y Filipinas han causado muchas bajas.

Ha sido nombrado oficial primero de la delegación de Hacienda de la Coruña nuestro estimado amigo don Castor Aragón.

Academia jurídico literaria-aragonesa CERTAMEN ESCOLAR En honor de su patrono Santo Tomás de Aquino. (Continuación.)

Condiciones; 1.ª. Podrán tomar parte en el Certamen los alumnos de las facultades de Derecho y Filosofía y Letras de todas las Universidades del Reino, tanto los alumnos oficiales como los de enseñanza libre.

Se considerarán alumnos, para los efectos de esta base, los matriculados en el curso de 1893 a 1897 y los libros que hayan sufrido examen en cualquiera de las convocatorias de Junio ó Septiembre, anteriores a la fecha fijada para admisión de pliegos.

Dicha condición de alumnos se acreditará por una inscripción de matrícula ó examen ó alguna certificación que la sustituya.

2.ª Las composiciones serán inéditas y estarán escritas en lengua Castellana debiendo remitirse al señor Secretario del Jurado don Manuel Cabrera (Universidad de Zaragoza) acompañados de una plica cerrada que contenga el nombre, apellidos y domicilio del autor y certificación de alumno correspondiente. En la parte exterior de dicha plica se expresará el tema del trabajo presentado, el número del premio a que se aspira y el mismo lema que ostente la proposición presentada.

3.ª El plazo para la admisión de pliegos finará el día 15 de Febrero de 1896 a las doce de la noche.

4.ª La distribución de los premios que se concedan se verificará en sesión pública y solemne el día de Santo Tomás de Aquino (7 de Marzo). en dicho acto se quedarán sin abrir las plicas que contengan los nombres de los autores no premiados.

5.ª Los autores premiados que en el término de dos meses a partir de la fecha de la adjudicación del premio (7 de Marzo) no se presenten a recogerlos por sí ó sus representantes, se entienden que renuncian a él.

6.ª El jurado queda en la libertad de conceder cuantos accesits estime oportuno.

7.ª Al fallo del Jurado se le dará publicidad por los mismos medios que este cartel.

Zaragoza 12 de Diciembre de 1896.

Ha sido reelegido presidente de la sociedad «Protectora de Artesanos» nuestro convecino y diputado provincial el señor don Manuel Pereiro Casero.

Indudablemente que es un nombramiento acertadísimo y por ello felicitamos a la sociedad y su digno presidente.

Lo más nimio y corriente que a diario sucede en la vida social parece que ahora empieza a llamar la atención de algunos que por lo visto, no deben tener mucho en que pensar; decimos esto porque, según tenemos entendido será el señor Rivero de Aguilár el designado por el excelentísimo Ayuntamiento para hacer la ofrenda al Santo Apóstol y parece que semejante acuerdo han querido comentarlo algunos.

Una instancia presentada en el Ministerio de la Gobernación por doña Elena Iglesias, vecina de esta población en solicitud de que se autorizase al Ayuntamiento para redimir la pensión que afecta al foral «Poza de Bar» ha sido resuelta favorablemente.

De Real orden se ha acordado conceder la autorización solicitada.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Los gallegos que mueren en la Habana: Don Leopoldo Merckel, 33 años, de la Coruña; don Federico Prieto, de Orense y don Manuel López, de Lugo.

Celebráronse ayer en la parroquia de S. Fructuoso los funerales por el eterno descanso del alma de la señorita Paula Reino Soto, cuyo cadáver recibió después cristiana sepultura en el cementerio general.

Numeroso clero, presidido por el señor Cura de S. Fructuoso y Sta. Susana, asistió a los dos actos, concurriendo también mucho y escogido público, que con su presencia testimoniaba las grandes simpatías de que goza la familia del nunca bastante llorado Sr. D. Braulio Reino, eminente catedrático de nuestra escuela de Medicina.

El cadáver fué llevado al cementerio en lujoso féretro blanco que conducían los distinguidos escolares Sres. Cueto, Barcia, Pomar y Pallín. Recogían las cintas los Abogados Sres. D. Maximino Rodríguez, D. Antonio Díaz de Rábago y D. José Neira y el Médico Sr. D. Narciso Carrero. El duelo iba presidido por el Sr. Pato, Cura de la Corticela, el Sr. Velasco, Comandante militar de esta plaza y el Sr. Rodríguez Seoane, Decano de Medicina.

Sobre el féretro habíase colocado una hermosa cruz de flores en cuyas cintas se leía: «A mi inolvidable ahijada», y en la otra: «A nuestra queridísima hermana». Llevaba también un magnífico pensamiento con esta inscripción «A Paulita, su tía Aureliana».

Reiteramos a nuestros muy queridos amigos, Manolo, Braulio y Alejandro Reino la expresión del vivo sentimiento que nos inspira esta nueva desgracia, que vino a aumentar la amargura producida por otras bien recientes. Difícil es consolarse cuando la muerte nos arrebató un ser querido, una hermana a la que es nuestro encanto y enluzna nuestra existencia; por eso lloramos con nuestros amigos la muerte de la angelical Paulita.

Dios, en cuya presencia se halla sin duda disfrutando el premio reservado a la virtud y a la inocencia, dé a sus desconsolados hermanos la resignación que hoy necesitan.

Pasan de quinientas las solicitudes para tomar parte en las próximas oposiciones a Registros. Las vacantes son 50.

**En el Circo ecuestre**

Como habíamos anunciado, tuvo efecto ayer tarde en el Circo ecuestre una brillante función a beneficio de la familia Amado.

Todos los artistas que tomaron parte en el espectáculo han trabajado admirablemente, pero los honores del triunfo fueron en realidad para los beneficiados, que ejecutaron admirables trabajos, llamando muy justamente la atención del público que los colmó de aplausos.

En la barra fija, los señores Amado, padre é hijo, lo mismo que este en el alambre, realizaron trabajos de destreza, fuerza y equilibrio, que fueron muy celebrados, y la señorita Teresa en los suyos arriesgadísimos sobre el trapecio, demostró una vez más que es una equilibrista notable.

La señora Platti, en sus ejercicios sobre el alambre, nos ha convencido que difícilmente podrá tener rival. Aquella agilidad verdaderamente prodigiosa, en los saltos y piruetas sobre el cable, son dignos de toda admiración, y así se lo demostró el público con nutridos aplausos.

También la familia Paterna, ha sido muy aplaudida en sus ejercicios acrobáticos. En resumen: la función de ayer ha sido un nuevo éxito para los notables artistas que vienen actuando en nuestro Circo, y de resultados pecuniarios muy satisfactorios, pues el local estaba concurrenciosísimo.

Los señores Amado recibieron valiosos regalos, consistentes en una petaca de plata y dos alfileres de corbata, y la señorita Teresa y la niña Blanca, profusión de flores y palomas.

Nuestra muy cordial enhorabuena a los simpáticos beneficiados.

Ayer ha fallecido en esta ciudad el digno Director de la Escuela Normal, don Gorgonio Hueso, después de penosa enfermedad sufrida con resignación cristiana.

El bellísimo carácter del finado, que el había granjeado numerosas simpatías, y sus cualidades de saber é ilustración, que tanto le distinguían, hace que su muerte sea generalmente sentida, puesto que con ella pierde el profesorado uno de sus más dignos individuos, los amigos un corazón noble, y su familia un ser querido é inolvidable.

Descansen en paz el finado, por cuyo descanso eterno pedimos las oraciones de nuestros lectores, y acompañamos a su desconsolada familia en el justo dolor que la embarga.

**Sociedad de Gas y Electricidad de Santiago.**

No habiendo sido admitida la única proposición presentada para la construcción de las obras necesarias al efecto de establecer un motor hidráulico, con destino a la producción de electricidad y otras aplicaciones industriales en esta ciudad se abre nue-

vo concurso por término de 15 días, que finalizarán el 7 del próximo mes.

Las obras consistirán en una gran presa de toma, sobre el río Tambre, un canal de derivación de más de 100 metros de longitud, casa de máquinas para la instalación de tres turbinas de 150 caballos cada una y demás accesorios.

Los planos presupuestos y condiciones facultativas y económicas, están de manifiesto en el domicilio de la Sociedad Rúa Nueva, 46, donde se entregarán las proposiciones.

Santiago 23 de Diciembre de 1896.

**ANUNCIO**

Se desea un socio capitalista para auxiliar una industria de buenos resultados ya instalada y acreditada. Conviene que sepa llevar libros ó sea un artista de intachable conducta.

En la redacción de EL ECO, informarán.

**Boletín de las familias**

**Santos del día de hoy.**—La Traslación de Santiago, San Sabino, San Marcelo y San Liborio.

**Idem del día de mañana.**—San Silvestre, papa, Santa Columba, vr. y Santa Paulina, en Valencia.

Sale el sol a las 7.23. Pónese a las 4.42. Sale la luna a las 3.23. Pónese a las 12.85.

En tiempo del emperador Maximiano, sufrieron el martirio en Espoleto los santos Sabino, obispo, Esuperancio y Marcelo, diáconos, y Venustiano con su mujer é hijos.

Marcelo y Esuperancio, sufrieron tormento en el potro, siendo después azotados con varas, luego desollados con garfios de hierro, y por último arrojados al fuego. Venustiano y su mujer é hijos, fueron degollados y san Sabino, fué azotado después de haberle cortado las manos.

**Etimologías.**—Macedo significa *El belicoso*, y se deriva del latín *mars, martis*, la guerra; Sabino, viene del hebreo *sabá*, y significa *El que bebió mucho*.

**Efemérides.**—30 de Diciembre de 1870.—Llega a Cartagena el duque de Aosta electo rey de España.

**Gacetillas**

**MIL PESETAS** al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. PIZÁ, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

**FRANCISCO GARCIA é HIJOS**

Cirujanos Dentistas.

RÚA DEL VILLAR 68.

**TELEGRAMAS**

*Servicio particular de EL ECO*

Después de cerrada nuestra edición de ayer hemos recibido los siguientes despachos telegráficos números de orden 3.057, 3.058, 3.059, 3.119, 3.120, y 3.121.

**Las reformas en Cuba.**—De Filipinas.—**Combates con los rebeldes.**—**Noticia desmentida.**

Madrid 28 (5 t.).—En los círculos políticos han circulado hoy con gran insistencia, rumores de que el Gobierno de acuerdo con el de Washington, aplicará las reformas arancelarias a Cuba.

Noticias oficiales recibidas de Manila dan cuenta de haber tenido efecto algunos encuentros de importancia con los insurrectos, de los cuales resultaron muertos ciento treinta y ocho rebeldes, cayendo siete en poder de nuestras tropas.

El Gobierno ha desmentido que el general Polavieja reclame el envío de nuevos refuerzos a Filipinas.

**El Banco de Filipinas.** Adelanto de fondos.—**La cuestión financiera.**

Madrid 28 (5.30 t.).—Comunican de Filipinas que el Banco español de Manila acordó adelantar los fondos necesarios para los gastos más urgentes de la guerra.

El general Polavieja está estudiando el asunto financiero de aquel archipiélago, para el cual dice que tiene dos soluciones, pero que por ahora, sin un detenido examen de las mismas, no sabe cual adoptará.

**Más noticias de Manila.**—proceso de rebeldes.—El pintor Luna.—Los insurrectos de Cavite.—Resoluciones de Polavieja.

Madrid 28 (6.30 t.).—También comunican de Manila que muy en breve se verá en Consejo de guerra el sumario contra diecisiete separatistas, entre estos el conocido pintor Luna, y Rojas.

El general Blanco ha declarado que Luna se halla completamente arrepentido.

Los rebeldes de Cavite continúan acumulando grandes elementos para proseguir la rebelión en aquel departamento.

El general Polavieja ha alentado el espíritu militar, recomendando sobriedad en los partes de la operaciones, para evitar las exageraciones que ocurrir puedan, y amenazando que será muy parco en las propuestas que haga por méritos de guerra, proponiéndose hacerlas solamente de aquellos que se hayan distinguido extraordinariamente en la campaña.

**Ataque á un consulado.**—Escudo arrancado.—Sin detalles.

Madrid 28 (7 n.).—El cónsul americano en Cárdenas ha telegrafado comunicando que varias turbas han atacado el consulado, cometiendo grandes desmanes, entre estos el de arrancar el escudo nacional, gritando contra los americanos.

Faltan detalles de este suceso del que no se tiene mas noticia que el mencionado telegrama.

**Declaraciones de Cánovas.**—En espera de noticias.—Los escolares de enseñanza libre.—Movimientos de los mismos.

Madrid 28 (7.30 n.).—El presidente del Consejo de Ministros, Sr. Cánovas del Castillo ha manifestado que, para ejercer la política que más convenga en la isla de Cuba, espera obtener noticias de que los rebeldes hayan sufrido grandes quebrantos, extrañándole y contrariándole mucho el ignorarse aún el resultado que dan las operaciones del general Weyler en la provincia de Pinar del Río.

En esta Corte, y en algunos otros distritos universitarios, según noticias telegráficas, se nota bastante movimiento entre los escolares de enseñanza libre, en reclamación de que se derogue la Real orden que suprime los exámenes de Enero.

**La convocatoria de las Cortes.**—Rumores desmentidos.—Conferencias políticas.

Madrid 28 (8 n.).—Los insistentes rumores que estos días venían circulando de que el Gobierno intentaba convocar la reunión de las Cortes, no han sido confirmados, antes bien, los ministeriales niegan que exista tal propósito porque no consideran haya un motivo bastante para realizarlo.

Hoy han celebrado extensa conferencia con el Sr. Cánovas, los ministros de Hacienda, Marina y Ultramar, y luego conferenciaron también el de Estado y el de Marina, concediéndose á estas entrevistas mucha importancia.

M.

También hoy nos vemos obligados á cerrar nuestra edición sin haber recibido telegrama alguno de servicio corriente, debido al mal estado en que continúan las líneas.

Se vende uno ó dos solares de superficie mil ó dos mil pies cuadrados en la nueva calle de las Almenas, esquina á la plazuela de San Agustín frente á la casa esquina en construcción.

Preguntorio 23.º infocmarán.

Imp. de Paredes Virgen de la Cerca, 30

**ANUNCIOS**

**CAPAS de PAÑO en COMISIÓN**

Gran variedad en banda y precios económicos: las hay de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 duros; superiores, de 12, 14, 16, 18 y 20.

**IMPERMEABLES**

en colores y negros, género superior. También se confeccionan á la medida

**SE COMPRA ORO**

Calderería números 46 y 48, Santiago. MANUEL IGNACIO GONZALEZ 23

**TACO-CALENDARIO**

religiosos y de charadas en tamaños varios, á precios ínfimos. Imprenta de este periódico.



En los Campos del Cardenal Payá y Fuente de San Antonio, 28

A PRECIOS ECONÓMICOS, CUAL EN NINGUN SITIO

La hay de todas clases. Blanca, común y fina. Especialidad en la destinada á salar carnes y usos domésticos.

PRECIOS BARATÍSIMOS

CAJAS 0'50 y 1 pts. Sres. Bermejo y Perez, HUERFANAS 17. Cura el dolor de estómago y malas digestiones. Reuma articular, agudo y crónico, y la gota.	Pedid en todas las Farmacias <b>BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO</b> DEL FARMACEUTICO SR. TORRES MUÑOZ CALLE DE SAN MARCOS, 11 Exigid la firma de Torres Muñoz en el cierre de la caja.	CAJAS 0'50 y 1 pts. Sres. Bermejo y Perez HUERFANAS 17. Es el mejor polvo dentífrico y el más Económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.
---	---	--

**GLANDARIO**

**CAFÉ DE SALUD**, recomendado por todas las eminencias médicas.

Higiénico, agradable y económico

Paquete cuarto kilo, 50 céntos.—Paquete pequeño, 15 céntos.

Marca «LA TORRE DEL ORO»

Fabricantes: Estéban Martínez y C. Pídase en todos los ultramarinos.

Procedores del Ejército y Armada

SEVILLA

**El Cognac et fine Champagne-Amat**  
PÍDASE EN CAFÉS Y ULTRAMARINOS

**DEPOSITOS GENERALES**  
En Valencia: Amat hermanos.  
En Vigo: para toda Galicia.

**TRONCOSO AMAT Y COMPAÑIA**

Grandes depósitos de vinos, alcoholes y aguardientes de todas clases.—Vinagres, mistelas, vinos generosos etcétera.

**LA EUROPA**

2, SENRA, 2.—SANTIAGO.

(Encima de la Ferrocarrilana)

El propietario de este nuevo establecimiento ofrece al público todos los mejores adelantos que hoy se conocen en su clase. Mesa redonda y á la carta. Precios económicos.

**GUIA A LA SALUD**



**EL GRAN TÓNICO ESTOMACAL**



Promueve el ..... **Apetito**  
Promueve la ..... **Digestión**  
Promueve el ..... **Sueño**  
Promueve la ..... **Salud**

Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter, vino tónico

**ELAPERITAL**

Fortalece á los ancianos, á los débiles á las mujeres de delicada salud y á la ovalectantes. De venta en la Farmacia de Blanco Navarrete, Santiago. 15.—a

**LA MANJOYA**

de Oviedo

Pólvora, dinamita, mecha para barreno y ácidos sulfúrico y nítrico. —Depósito en la Coruña.

H. HERVADA

**GRAN FÁBRICA DE FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE**

DE ANTONIO ALEMPARTE

Barrio de San Andrés.—Carril.

Premiado en varias Exposiciones.

Esta antigua casa, bajo la dirección de Mr. Halpim, acreditado ingeniero inglés, cuenta con completos talleres para la construcción y reparación de maquinarias, puentes, etc., etc. 10

Ninguna **ANEMIA**

resiste á la

**HEMOGLOBINA**

de V. DESCHIENS

VINO \* ELIXIR \* JARABE \* GRAGEAS  
y HEMOGLOBINA GRANULADA

LA DULCE ALIANZA

33, Rúa del Villar, 33 SANTIAGO

JOSÉ M. A. BLANCA

PROVEEDOR DE LA REAL CASA



PARA NAVIDAD

En ningún establecimiento mejor que en la casa de Blanca, pueden surtirse sus favorecedores, aquí encontrarán las indispensables cajas de Mazapán desde una peseta en adelante, clase superior; Turrone de todas clases, Almendras de primera frutas de todas clases en almíbar al natural y crudas, vinos y Champagnes de las mejores marcas y más antiguas, Licores, Cognacs y Roms, lo mismo frutas extran- jeras en cajitas sueltas propias para regalos de estos días.

LA ESTRELLA DE GIJÓN

GRAN FÁBRICA DE CERVEZAS

DE LOS

SEÑORES SUARDIAZ Y BACHMAIER (S. EN G.) GIJON.

Esta nueva Fábrica, montada con todos los perfeccionamientos que exigela industria moderna, es hoy la más importante de España y la que más y mejor produce. Para el abastecimiento de Galicia, ha montado en la Coruña y en Vigo, dos grandes Depósitos. Las CERVEZAS de su fabricación especial EXTRA, BOCK-MORENA, BOCK-DOBLE, y BOCK-MESA son inmejorables y se venden ya, en todos los catés, ambigís y establecimientos de ultramarinos op Galicia. Los pedidos de Santiago y sus alrededores, dirjense al Depositario en esta Plaza, DON EMILIO POMBO LAGE. Depositario en la Coruña, DON MIGUEL ALONSO MUNIZ.

Gran Almacen de Vinos

DE

CONSTANTINO NOGUEIRA

EXCELENTE SURTIDO EN TODA CLASE DE CERVEZAS

RUA NUEVA, 22.—SANTIAGO

En este acreditado establecimiento encontrará el público un selecto y variado surtido de vinos del pais, Medoc Galicia, tinto viejo, Quiroga, Topacio, Oporto, Burdeaux.

Hay el famoso tinto de cuatro hojas á 90 céntimos litro.

VINOS A REAL

Invitamos al público á que se ejerciore de la calidad y pureza de nuestros vinos.

VINO GALLEGO

OBTUVO MEDALLA DE ORO

EN LA

EXPOSICIÓN REGIONAL DE LUGO

PEDID

Tostado Rivero Reconstituyente seco

Reconstituyente Alvillo Dulce

y Aperitivo Gallego

MARCA REGISTRADA

Estos vinos puros del zumo de la uva, los más finos de postres, analizados por los mejores Químicos de España y recomendados por la ciencia médica como los mejores Tónicos y Reconstituyentes, no teniendo rival para los enfermos convalecientes, anémicos, parturientas é in- apetentes.

Son preferidos por las personas de fino gusto é inteli- gentes al Jerez, Málaga, Moscatel, Pedro Ximénez, Port, Madeira y todos sus similares.

Para pedidos dirigirse á

FÉLIX MARTINEZ MUÑOZ

La Coruña---Galicia---España

De venta en Santiago

D. Santiago Martínez, El Paraiso.

D. Juan SoutoChas é Hijo, fábrica de chocolates.

Compañía de Navegación de vapor al Pacifico.

Paquetes-correos ingleses



Expedición quincenal desde Vigo

El día 4 de Enero saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Ja- neiro, Montevideo, Buenos Aires y el Pacifico, el vapor-correo inglés

ORELLANA

de 5.000 toneladas y 1.000 caballos de fuerza.

Para La Pallice y Liverpool, saldrá de Vigo el 7 de Enero de 1897, el vapor- correo inglés

POTOSI

de 5.000 toneladas y 1.000 caballos de fuerza.

Para Lisboa, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y el Pacifico, saldrá de Villagarcía el 18 de Enero de 1897 el vapor correo inglés

OROPESA

de 5.000 toneladas y 1.000 caballos de fuerza.

Conducen estos vapores oficialmente la correspondencia.

Admiten pasaje de primera, segunda y tercera clase y carga.

Los de tercera clase tienen excelente servicio de mesa y estera con colchón, cabezal y cobertor de lana. La comida superior variada y siempre con vino.

Asistencia médica y quirúrgica gratuita á bordo para los pasajeros.

De las demás condiciones y precios informará en Vigo el Agente don Manuel Bárcena y Prameo; en Villagarcía y en Caldas, don Laureano Salgado; en Padrón don José Diéguez y en Santiago, don Francisco Alvarez, Carrera del Conde, 13

DROGUERÍA

DE

BERMEJO Y PÉREZ

SANTIAGO, HUERFANAS, 17

VIGO, CALLE DEL PRINCIPE, 48

14

AGENCIA DE ADUANAS Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Girros Pío S. Carrasco CARRIL

EL ECO DE SANTIAGO

MALA REAL



VAPORES CORREOS

Saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo Buenos Aires el 12 de Diciembre de 1896, el magnífico y de gran porte vapor

THAMES

El 21 de Diciembre saldrá de Villagarcía directo para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el nuevo y magnífico vapor

EBRO

El 26 de Diciembre saldrá de Vigo directo para los puertos mencio- nados el nuevo y magnífico vapor

NILE

La marcha de todos estos vapores es de 17 á 18 millas por hora, empleando en Villagarcía y el viaje de Vigo á los puertos del Brasil de 13 á 15 días y á los de Montevideo y Buenos Aires de 18 á 20.

Es la línea de vapores que hace los viajes más rápidos entre Europa y Améri- ca del Sur, ofreciendo excelentes comodidades y trato á los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. A los de 3.ª se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las co- midas.

Llevan cocineros y camareros españoles para mejor servicio de los mismos. Asistencia médica gratuita.

El viaje á los pasajeros que quieran embarcar en Vigo les será abonado por el Agente de la Compañía en Villagarcía.

Los pasajeros tienen que presentarse con sus pasaportes en las agencias de Vigo y Villagarcía el día antes de la salida del vapor.

Para más informes y obtener billetes dirigirse á los agentes de la Compañía En Villagarcía y Carril, D. Eduardo Fernández.

Agente general en el Norte de España y en Vigo, D. Estanislao Durán.

JOSE PEDROS Y COMPANIA

BAYONA FRANCIA

EMPRESA DE NAVEGACION

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes y Bayona y viceversa, por los vapores:

SANTABRIA

HERNANI

NORTE

GALICIA

BAYONA

Admitiendo pasajeros y carga.

Su consignatario en Carril, DON RICARDO CAAMAÑO.

COMPANIA DE LAS MENSAJERIAS MARITIMAS

PAQUETES-CORREOS, FRANCESES

SERVICIO DEL OCEANO ATLANTICO

Salidas de la Coruña el día 6 de cada mes. Directamente á MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES EN 17 días.

De Mariny Vigo, saldrán los días 21 de cada mes.

Los vapores que hacen este servicio son: el día 6, el

BRASIL

y el 21 de Mariny Vigo

LA PLATA

Dirigirse en Santiago á DON ANDRES FERNANDEZ VARELA, Casas Reales número 12.

LUENGO HERMANOS

CALDERERIA 54 Y 56

ESTACION DE INVIERNO

Se ha recibido en esta casa un completo y variado surtido de todos los artículos de la presente temporada, procedentes del Reino y Extranjero.

Confecciones, sedería, admures negros, cortes de vestidos, géneros de abrigo, terciopelos, felpas, sleskuines, adornos de pluma, géneros de punto, alfombras, tapicería, edredones, paraguas, colchas de seda y franelas; así como un completo surtido de pañería para trajes y gabanes de caballero. Capás é impermeables hechos, á todos los precios.

LUENGO HERMANOS

35